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«Тот, кто будет управлять всеми, должен быть избран среди всех» 

(Плиний Младший, римский писатель) 

 

Цели мероприятия: 
1.Формировать у студентов представление о необходимости сознательного участия в 

жизни государства; 

2.Формировать познавательную активность и творческое мышление; 

3.Способствовать повышению уровня правовой культуры и грамотности учащихся; 

4.Совершенствовать навыки групповой работы; 

5.Воспитать стремление к сотрудничеству, гражданскую ответственность, чувство 

патриотизма. 

Ход мероприятия: 
Участники: 

Студенты БТЖТ. 

Форма игры: - брейн – ринг 
Конкурс проводится в виде интеллектуально-познавательной игры, состоящей из 

ряда вопросов на знание Конституции РФ, избирательного законодательства, 

политической ситуации в регионе, стране, результатов избирательных кампаний, истории 

развития системы выборов. 

Игра состоит из 3 туров и игры со зрителями 

Задача играющих - дать правильный ответ на вопрос, поставленный ведущим, 

раньше, чем команда соперников. При выполнении этих условий команда получает 1 

игровой балл. 

В случае, если команды не дают правильного ответа, право ответа передается в 

зрительный зал. За каждый правильный ответ зрителю вручается жетон, количество 

полученных жетонов суммируется и по результатам определяется победитель из 

зрительного зала. 

Каждый раунд начинается со слов ведущего «Внимание, вопрос номер…». После 

произнесения слова «Время» ведущий или его помощник запускает отсчет чистого 

времени, что сопровождается звуковым и/или световым сигналом. 

I. Вступительная часть. 
Ведущий:  оглашаются команды и правила игры.  

II. Основная часть. 

I раунд «Избирательное право: история развития» 
Ведущий: История выборов в России уходит корнями в первые века существования 

древнерусского государства. Для многих земель было характерно избрание князей и 

значительного числа должностных лиц. В начале XII в. в Новгороде и Пскове сложилась 

особая форма правления – феодальная республика, в которой главные должностные лица 

(посадник, тысяцкий, архиепископ, старосты) избирались на определенный срок на общем 

собрании горожан. 

Правильный ответ – 1 балл.  
Вопрос 1: Как назывался народный орган в Древней и Средневековой Руси, одна из 

исторических форм прямой демократии славянских государств? (Вече) 

Вопрос 2: Когда и при каком правителе в Русском государстве был созван первый 

сословно - представительный орган и как он назывался? 

(Первый сословно - представительный орган в России был созван при Иване IV 

в1549 г. Это был Земский собор.) 

Вопрос 3: В каком году в Российской империи было созвано первое 

представительное учреждение парламентского типа? Как оно называлось?        (В России 

первое представительное учреждение парламентского типа было созвано в 1906 году. Оно 

получило название – Государственная Дума.) 



Вопрос 4: Какая система была установлена при выборах в Государственную Думу в 

начале ХХ в.? Все ли могли принимать участие на выборах? (При выборах 

устанавливалась система курий. Были созданы 3 курии: землевладельческая, городская, 

крестьянская. Широкие слои населения избирательных прав не имели. Это женщины, 

военные, учащиеся, рабочие.) 

Вопрос 5: В какой Советской Конституции впервые за годы существования СССР 

была выделена глава «Избирательная система»? Какие принципы избирательного права 

были закреплены в данной Конституции? (Это была Конституция СССР 1936г. Принципы: 

прямое, тайное голосование, равные голоса избирателей, всеобщие выборы, отмена 

ограничений классового характера.) 

Вопрос 6: Как называется депутатское объединение в Государственной Думе по 

политическому принципу? (Фракция) 

Вопрос 7: Что, согласно Конституции РФ, называют «высшим выражением власти 

народа»? (Референдум и свободные выборы) 

Вопрос 8: Какое слово в переводе с гр. означает «искусство управления 

государством»? (Политика) 

Вопрос 9: Что является основным институтом политики, центром политической 

системы общества? (Государство) 

Вопрос 10: Какой принцип избирательного права реализует исключение всякой 

возможности контроля за волеизъявлением граждан в ходе выборов? (Принцип тайного 

голосования) 

Вопрос 11: Как называется профессиональная служебная деятельность граждан РФ 

по обеспечению исполнения государственных полномочий? (Государственная служба) 

Вопрос 12: Назовите принцип, способствующий многообразию политических сил и 

конкуренции между ними за представительство в органах государственной власти. 

(Политический плюрализм) 

Вопрос 13: Каким термином называют деятельность в период избирательной 

кампании с целью побудить избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, списка 

кандидатов? (Предвыборная агитация) 

Вопрос14: Назовите памятник отечественного права, который провозгласил введение 

гражданских свобод и организацию Государственной Думы в нач. XX в. («Манифест об 

усовершенствовании государственного порядка» 17 октября 1905 г.) 

Вопрос15: Может ли министр правительства быть одновременно владельцем 

конфетной фабрики? ( Госслужащий не имеет права заниматься предпринимательской 

деятельностью.) 

Вопрос16: Что означает понятие «народный суверенитет»? ( Признание народа в 

качестве верховного носителя всей власти, независимость и самостоятельность в 

осуществлении власти) 

Вопрос17: Как называется документ, предоставляюший право голосования на 

выборах, референдуме в другом месте? 

(открепительное удостоверение) 

Вопрос18: Российская Федерация – демократическое государство. Россиянам 

предоставляется возможность участвовать в делах государства и формировании его 

органов, а также предоставляются иные политические права. Каким образом граждане 

Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства? 

(непосредственно и через своих представителей) 

Вопрос19: Может ли (согласно Конституции РФ) одно и то же лицо одновременно 

являться членом Совета Федерации и депутатом Государственной Думы?  (Нет, 

Конституция РФ запрещает одному человеку являться членом Совета Федерации и 

депутатом Государственной Думы) 

Вопрос 20: Допускается ли действующим законодательством установление 

максимального возраста для кандидата? (не допускается) 



Вопрос 21: Что такое прямая демократия? (форма правления, при которой решения 

принимаются непосредственно народом на том или ином собрании) 

Вопрос 22: Как называется специально оборудованное место для обеспечения 

тайного волеизъявления граждан? (кабины для голосования) 

Вопрос 23: Может ли избиратель проголосовать за других граждан? (голосование за 

других лиц не допускается) 

Вопрос24:  В участковую избирательную комиссию в день голосования обратился 

гражданин, который сообщил, что он сможет проголосовать только вечером и на другом 

участке и поэтому хотел бы получить открепительное удостоверение. Обязана ли 

участковая комиссия выдать его? (нет, открепительные удостоверения не выдаются в день 

голосования) 

Вопрос25: Избирательный документ для тайного голосования утвержденной формы. 

(Избирательный бюллетень) 

II раунд «Современное избирательное право, общественно-политическая 

жизнь» 
Ведущий: С распадом СССР в декабре 1991г. начинается новый этап в развитии 

избирательной системы в России. 12 декабря 1993г. была принята Конституция РФ, 

которая установила новую политическую систему. Таким образом, избирательная система 

стала развиваться на новой основе. Какая она - избирательная система современной 

России? Какие изменения она претерпела в последнее время? На эти и другие вопросы вы 

ответите на II раунде. 

Правильный ответ – 1 балл.  
Вопрос 1: Какие юридические документы существуют в РФ, регламентирующие 

избирательное право?      (Существует ряд документов, регламентирующих избирательное 

право: Конституция РФ, Федеральный закон «Об основных гарантиях избирательных прав 

граждан РФ», Избирательные законы субъектов РФ) 

Вопрос 2: Каковы принципы проведения выборов в РФ? (Принципы всеобщего, 

равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Свободное и 

добровольное участие в выборах. Открытость и гласность, периодичность и 

обязательность выборов.) 

Вопрос 3: Какими бывают избирательные права граждан? С какого возраста 

граждане могут осуществлять свои избирательные права? (Избирательные права граждан 

бывают активными и пассивными. Активное право- это право избирать (наступает с 18 

лет), и пассивное избирательное право- право быть избранным в органы государственной 

власти. Пассивное право вступает в силу с 21 года при выборах в местные органы власти и 

Государственную Думу) 

Вопрос 4: С какого возраста можно избираться в депутаты Государственной Думы 

,Совет Федерации РФ, президенты . (21 год и 35 лет соответственно) 

 Вопрос 5: Каковы условия выдвижения кандидатов в депутаты в соответствии с 

российским законодательством? (Кандидат должен обнародовать свою политическую 

программу; возраст, собрать нужное количество подписей своих избирателей; заручиться 

финансовой поддержкой влиятельных организаций, кругов, партий; указать свои доходы, 

какой собственностью владеет.) 

Вопрос 6: Какие избирательные системы вам известны? (Мажоритарная система, 

при которой по избирательному округу проходит кандидат, набравший абсолютное 

большинство голосов. Пропорциональная система, при которой голосование проходит по 

партийным спискам, при подсчете голосов партии получают в парламенте количество 

мест, пропорциональное количеству поданных за них голосов.) 

Вопрос 7: Какую роль в политической жизни играют референдумы? (Референдум – 

одна из форм непосредственной демократии. Он предусматривает решение наиболее 

важных для общества вопросов посредством всенародного голосования, результаты 

которого имеют высший правовой статус и обязательны для исполнения всеми 



государственными органами.) 

Вопрос 8: По какой избирательной системе осуществляются выборы Президента 

РФ, и какой ценз установлен для кандидатов на данный пост? (Выборы Президента 

РФ осуществляются по мажоритарной системе. Проводятся они по единому 

федеральному избирательному округу, включающему в себя всю территорию Российской 

Федерации. Для избрания в Президенты Российской Федерации установлен возрастной 

ценз в 35 лет и ценз оседлости - кандидат должен быть гражданином РФ не менее 10 лет.) 

Вопрос 9: Определите срок полномочий Президента РФ и Госдумы. (6 и 5 лет 

соответственно) 

Вопрос 10. Носитель суверенитета и единственный источник власти в России? 

(Народ) 

Вопрос 11. Объясните термин «принцип разделения властей» (главный принцип 

демократического государства,  политико-правовая теория, согласно 

которой государственная власть должна быть разделена между независимыми друг от 

друга (но при необходимости контролирующими друг друга) ветвями: законодательной, 

исполнительной и судебной властей) 

Вопрос 12. Кто является ребенком по определению Конвенции о правах ребенка? 

(Каждое человеческое существо, не достигшее 18 лет.) 

Вопрос 13. С какого момента наступает правоспособность. (С рождения) 

Вопрос 14.  Продолжите цитату из текста Конституции. 

 Источником власти в Р.Ф. является …..(народ) 

 Гражданин Р.Ф. не может быть лишён…(гражданства)  

Государственную власть в Р.Ф. осуществляют…(Президент Российской Федерации,  

Федеральное Собрание (Совет Федерации и Государственная Дума), Правительство 

Российской Федерации, суды Российской Федерации) 

Защита Отечества является …(долгом и обязанностью гражданина РФ) 

Никто не обязан свидетельствовать…(против себя самого) 

Высшим непосредственным выражением власти народа является...(референдум и 

свободные выборы) 

Все равны перед законом и... (судом) 

Основные права и свободы неотчуждаемы и принадлежат каждому...(от рождения) 

Каждый имеет право на свободу и …( личную неприкосновенность) 

До судебного решения лицо не может быть подвергнуто задержанию на срок более 

…(48 часов) 

Каждый имеет право на неприкосновенность… (частной жизни) 

Вопрос 15. Когда была принята ныне действующая Конституция Российской Федерации? 

(12 декабря 1993 г) 

Вопрос 16. Что составляет содержание раздела Конституции РФ об основах 

конституционного строя? (главные  принципы,   на   которых   базируется   жизнь   страны, 

общества, государства, отдельных людей) 

Вопрос 17. Какие характеристики российского государства закреплены в статье 1 

действующей Конституции? (Демократическое, федеративное, правовое, с 

республиканской формой правления) 

Вопрос 18. Охарактеризуйте термин «республика» (высшая   государственная   

власть   принадлежит   выбранным на определенный срок органам власти) 

Вопрос 19 Кто является Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами 

РФ? (Президент РФ.) 

Вопрос 20 Как называется высший орган исполнительной власти в Российской 

Федерации? ( Правительство РФ) 

Вопрос 21.  Какой орган судебной власти решает вопросы соответствия Конституции 

РФ тех или иных документов или действий? ( Конституционный Суд) 

Вопрос 22. Какой суд является высшим судебным органом по гражданским, 



уголовным, административным и иным делам, осуществляет надзор за деятельностью 

массовых судов? ( Верховный Суд;) 

Вопрос 23. Какой орган поддерживает законность и правопорядок от имени 

государства, осуществляет надзор за исполнением законов? ( прокуратура) 

 III Раунд «Законотворческая деятельность» 

Ведущий: 
Представим, что органам местного самоуправления надо утвердить бюджет и 

программу социально-экономического развития. Ваши действия: какие сферы 

общественной жизни необходимо профинансировать и в каком соотношении 

(планирование бюджета осуществляется в процентном соотношении). Продумать 

ситуацию форс-мажорных обстоятельств (каким образом будет осуществляться 

финансирование устранения последствий). На листах ватмана изобразить схему 

расходования средств бюджета. На подготовку данного задания отводится 15 минут - далее 

начинается защита проектов. 

Критерии для оценки. 

№ Критерий оценки Бал

лы 

1 Чёткость постановки проблемы в рамках заявленной темы 

 

5 

2 Умение оценить значимость (направленность) процесса 5 

3 Чёткость логики изложения и аргументации собственной позиции 5 

4 Наличие навыков владения литературным языком. Стиль и форма 

изложения материала 

5 

 Итого 20 

 

Во время подготовки задания командами, разыгрываются оставшиеся вопросы со 

зрительным залом. 

Игра со зрителями 

1. По-французски «говорильня», в Израиле – Кнессет, в Иране – Меджлис, в Украи-

не – Рада, а в России? (Федеральное собрание) 

2. В переводе с латинского – одетый в белое, назначенный к назначению; в переводе 

с французского – претендент; а по-русски? (кандидат) 

3. В кабине для голосования закреплен простой карандаш. Является ли это наруше-

нием? Почему? (Да (гл. 10 ст 72 п. 2 ФЗ)  

4. Имеет ли право наблюдатель выдавать избирательный бюллетень?  

(Нет (гл. 4 ст 30 п. 7 ФЗ) 

5. Право избирать называется… (Активное избирательное право) 

6. Девушка проживает в г. Острове, но на момент голосования место жительство из-

менится, так как планирует временно пожить в г. Пскове у своей тёти. Где должна голосо-

вать девушка? (по месту регистрации) 

 

III. Подведение итогов. Члены жюри подводят итоги игры. Награждение победившей 

команды. Награждение знатока из зала. 

 

III Заключительная часть 
На основании решения Жюри победителям вручается «Главный приз Победителя 

конкурса брейн-ринг».  По итогам Конкурса Жюри определяет лучшего игрока – 

«Интеллектуала игры», которому вручается памятный приз и диплом. 

Активные участники из зрительного зала поощряются. 
Подведение итогов и поощрение победителей производится в торжественной 

обстановке. 

 



Ведущий: Россия - демократическое государство. В Конституции РФ говорится о 

том, что каждый гражданин имеет право избирать и быть избранным, причем независимо 

от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного 

положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к 

общественным объединениям.  

Участие в выборах - проявление совести, социальной ответственности, политической и 

правовой зрелости (а также культуры) каждого взрослого человека. Гражданин постоянно 

участвует в выборах, потому что он неравнодушен к судьбе страны, своего региона, 

города, села. Никто не вправе контролировать волеизъявление избирателя. Однако мировая 

практика свидетельствует, что чем активнее и сознательнее участвует в выборах 

население, тем скорее страна достигает удовлетворительного уровня своего развития.  

Выборы – это процесс длительный, сложный, требующий больших моральных и 

финансовых затрат. Почему же государство идёт на это? Сохранить свободу – свободу 

мнения, свободу выбора, свободу слова, свободу совести, то есть сохранить основные 

права граждан. От того как вы поступите, будет выражаться ваша гражданская позиция. От 

того как вы будете выбирать, будет зависеть судьба страны. Помните, ваш голос может 

оказаться решающим! 

С момента совершеннолетия право выбирать станет вашим конституционным 

правом, а вместе с тем и гражданским долгом. Помните о том, что «плохие 

государственные деятели избираются хорошими гражданами… не участвующими в 

голосовании» (Д.Натан). 
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